

# 对军队院校现代教育技术开发应用的几点思考

炮兵指挥学院 刘占龙 刘建芳

内容提要：本文围绕军队院校现代教育技术开发应用的有关问题，进行了较为深入全面地论述，提出了以下主要观点：一、更新观念，充分认识现代教育技术对于军队院校教育的重要意义。二、优化环境，合理利用有限的经费，为实施现代教育技术“工程”开发“硬件”和“软件”。三、以人为本，下大力气保留、引进和培养掌握现代教育技术的军内外优秀人才。四、统筹规划，摆正现代教育技术与传统教育方式尤其是军队特色的教育方式的关系。希望能够为军队院校在开发和应用现代教育技术方面，探寻出一些切实可行的方法。

关键词：军队院校 现代教育技术 开发应用

二十世纪九十年代以来，以信息技术、多媒体技术、网络技术为代表的高新技术迅速兴起、蓬勃发展，给人类的生产方式、工作方式乃至生活方式带来巨大的变化。这些技术被应用于教育领域，能够提供最理想的教育教学条件，必然会对教育、教学过程产生深刻的影响，进而带来教育思想、教学理论甚至教育体制的深刻变革。这种变革同样深入到军队院校的教学领域。换句话说，以信息技术、网络技术、多媒体技术为代表的现代教育技术在军队院校的广泛应用，必将在实现“以培养人才为中心”的教学活动中发挥前所未有的巨大作用。本文拟从四个方面对现代教育技术在军队院校的开发应用做一阐述。

## 一、更新观念，充分认识现代教育技术对于军队院校教育的重要意义

### （一）现代教育技术的特点有利于激发学员的学习兴趣和认知主体作用的发挥

人机交互、立即反馈是现代教育技术应用中的显著特点。多媒体计算机进一步把电视机所具有的视听合一功能与计算机的交互功能结合在一起，产生出一种新的图文并茂的、丰富多彩的人机交互方式，而且可以立即反馈。这样一种交互方式对于教学过程具有重要意义，它能够有效地激发学员的学习兴趣，使学员产生强烈的学习欲望，从而形成良好的学习动机。交互性是现代教育技术所独有的，成为改变传统教学模式乃至教学思想的一个重要因素。学员在这样的交互式学习环境中有了主动参与的可能，这种主动参与性就为学员的主动性、积极性的发挥创造了很好的条件，即能真正体现学员的认知主体作用。

### （二）现代教育技术提供外部刺激的多样性有利于学员对知识的获取与保持

现代教育技术提供的外部刺激不是单一的刺激，而是多种感官的综合刺激。这对于知识的获取和保持，都是非常重要的。有关资料显示：人类获取的信息83%来自视觉，11%来自听觉，这两个加起来就有94%。还有3.5%来自嗅觉，1.5%来自触觉，1%来自味觉。现代教育技术既能看得见，又能听得见，还能用手操作。不仅非常有利于知识的获取，而且非常有利于知识的长期保持。

### （三）现代教育技术可实现教员对教学信息最有效的组织与管理，形成最理想的学习环境

科学合理地利用现代教育技术，能够有效地实现对教学信息的组织与管理：一是按教学目标的要求，把包含不同媒体信息各种教学内容组成一个有机的整体，增强了生动性。二是按教学内容的要求，把包含不同教学要求的各种教学资料组成一个有机的整体，增强了实用性。三是按学员的知识基础与水平把相关学科的预备知识及开阔视野所需要的补充知识组成有机的整体，增强了针对性。

## 二、优化环境，合理利用有限的经费为实施现代教育技术“工程”开发“硬件”和“软件”

从国内外、军内外的情况来看，现代教育技术的发展势头强劲，网络化、多媒体化以及与人工智能技术的结合、与仿真技术的结合都日趋凸显出来，为军队院校发展和应用现代教育技术提供了良好的经验和可靠的保证。因此，在借鉴和吸收先进经验的基础上，大力优化环境，合理利用有限的经费，为实施现代教育技术“工程”开发“硬件”和“软件”，成为军队院校开发应用现代教育技术的重要前提。

## （一）领导抓管理，杜绝现代教育技术“工程”中的“豆腐渣”现象

现代教育技术是一种全新的技术，作为现代教育技术载体的工程，同样是全新的，不仅技术要求高，而且耗资巨大。对于军队院校来说，这都是前所未有的。这样就对军队院校的负责同志提出了新的更高的要求，必须从转变观念入手，从全局建设着眼，认真把握教育技术工程建设的各个环节，确保工程的高质量和高水平，为今后发挥和创造良好的教学科研效益奠定坚实的基础。

## （二）专家在一线，从论证到“上马”严把技术关，纠偏扶正

如果说，领导的科学管理是确保教育技术工程“质优价廉”的前提，那么，专家的科学论证和技术把关则是确保教育技术工程“现代化”的前提，因此，发挥专家的聪明才智，立足世界科技特别是现代教育科学的前沿领域，为教育技术工程注入真正的生机和活力，就能够做到纠偏扶正，使这一工程较长时期处于领先地位。从而为培养高质量的军事人才提供可靠的保证。

## （三）制度、规程严格细致，确保现代教育技术“工程”“软件”完善

现代教育技术工程的实施和运用，离不开科学缜密的制度、规程的指导和制约，因此，必须制定严格细致的相关制度和规程，诸如维护制度、保密制度、操作规程等等，确保现代教育技术“工程”“软件”完善。

## 三、以人为本，下大力气保留、引进和培养掌握现代教育技术的军内外优秀人才

人才问题，历来是各个领域研究探讨和重点解决的问题，对于以高新技术为主体，高新理论为牵引的军队现代教育技术来说，人才问题更是成为其中的“重中之重”，也就是说，解决了人才问题，其它问题都变得轻而易举，反之，再好的硬件设施也不会得到充分利用，甚至形同虚设。解决人才问题需要把握以下几个方面：一是“留”。坚决留住在现代教育技术方面有一技之长的人才，减少或杜绝“飞鸽”现象发生；二是“抢”。遵照军内有关规定，结合市场经济对军队发展建设的具体要求，广开渠道，从军内外引进现代教育技术方面的尖端人才；三是“育”。在现有基础上，通过聘请军内外专家授课、讲座以及外出培训等手段，培养现代教育技术骨干。

## 四、统筹规划，摆正现代教育技术与传统教育方式尤其是军队特色的教育方式的关系

现代教育技术在军队院校教学过程中具有十分重要的意义和作用，能够极大地丰富教学方法和手段，提高教学效果。我们在实际教学过程中，应该统筹规划，摆正现代教育技术与传统教育方式尤其是军队特色的教育方式的关系，使现代教育技术最大地实现所具有的价值。具体应该注意以下方面：

### （一）提高教学效果和学员能力、提高部队战斗力是目的

军队院校教育同地方院校教育有相同之处，都是以培养合格和优秀人才为目标。军队院校所培养的人才，要能够承担起在部队建设中挑重担、挑大梁的任务，要能够实现提高部队战斗力的目标，要能够解决“打得赢”、“不变质”这一根本问题。因此，现代教育技术在军队院校教学中的广泛应用，同样应该遵循这些人才培养法则，做到实用、适用。

### （二）设计、开发、使用、管理是关键，必须突出军队特色

现代教育技术作为一种全新的教学技术，在教育领域广泛受到重视和欢迎，而且，各个教育教学单位都开始投入大量的人力、物力、财力，积极实施这一技术工程的研制、开发、应用。对于军队院校来说，现代教育技术的研制、开发、应用，必须突出军队特色，要力争做到“兵味”十足，“战味”十足，这是我们研究应用现代教育技术的关键所在。也就是说，对待地方院校的教育技术和手段，必须“扬弃”，切不可照搬照抄、照猫画虎。

### （三）评价是手段，切忌“虚浮”、“哗众取宠”的不良作风

评价是教育教学领域一种必须的手段，在对待现代教育技术应用的问题上，同样也面临这一情况。我们不应该否认，在历来所进行的各种评价过程当中，都或多或少地有人为的因素，这是不可避免的。在现代教育技术的开发和应用过程中，作为检测手段之一的评价机制，自然会发挥相当重要的作用，因此，应该严格执行评价过程中的各项措施，尽量减少人为因素的副作用，力求从根本上杜绝现代教育技术研制和应用过程中出现“虚浮”和“哗众取宠”的不良现象。从而确保实现现代教育技术再军队院校教学中的良性循环和健康发展，真正成为提高军队院校教学效果的重要手段，成为提高部队战斗力的重要方式。

以上从四个方面论述了军队院校开发应用现代教育技术应注意的有关问题。只要我们认真把握现代教育技术的重要意义，科学管理，尊重人才，统筹规划，就一定能够使现代教育技术为军队院校的教育教学活动，发挥巨大的动力和潜力，为提高院校教学能力和水平，为提高部队战斗力，作出更大的贡献。

完成人基本情况：

刘占龙：炮兵指挥学院教育技术中心主任，大学本科学历，讲师，主持制作多部电化教材，发表文章多篇。

刘建芳：炮兵指挥学院数学教研室讲师，大学本科学历（在职研究生），发表文章多篇。

通信地址： 075100 河北宣化炮兵指挥学院教育技术中心